

## Секция «География»

### Историческая и современная динамика населения городов Горнозаводского Урала

**Фаддеев Алексей Михайлович**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: faddeev@list.ru*

Цель работы – выявление направления движения населения в городах горнозаводского Урала в послевоенный период (1959-1989 гг.) и в постсоветское время (1989-2012 гг.) и оценки роли факторов отраслевой специализации и положения относительно регионального центра.

Объектом исследования в работе является население городов в пределах Пермского края, Свердловской и Челябинской областей за исключением ЗАТО.

Работа состоит из 3 частей: анализа концентрации населения по городам в 3 регионах, изучения движения населения в городах по удалённости от административных центров региона, анализа движения населения в городах по их отраслевой специализации. Концентрация населения оценивалась с помощью коэффициента Херфиндаля-Хиршмана.

В рамках работы были сделаны следующие выводы

Концентрация численности населения на территории горнозаводского Урала шла в течение всего послевоенного периода. Период экстенсивного освоения территории завершился в конце XVIII в., этап активной индустриализации периферии регионов – к 1946 г. Концентрация населения замедлилась в 1990-е гг. в связи с нестабильной ситуацией в крупнейших городах, но вновь активизировалась в 2000-е гг. вслед за модернизацией градообразующих заводов и последовательным развитием сферы услуг.

Процесс концентрации идёт быстрее в регионе с динамично развивающимся центром и депрессивной периферией – Пермском крае.

Фактор отраслевой специализации практически полностью определял рост городов в советское время и остаётся главным в современности. В настоящее время в меньшей степени сокращается население городов, связанных с электроэнергетикой, metallургией, агропромышленным комплексом. Сильно снижается население бывших центров машиностроения, лесной промышленности и, особенно, угледобычи.

Однако, роль положения города относительно регионального центра становится всё более важным фактором. Пригороды региональных центров отличаются высокими темпами жилищного строительства, что привлекает население даже в города с неперспективной отраслевой специализацией. После оттока населения из крупнейших агломераций в начале 1990-х гг. пригородная зона стала основным поясом миграционного прироста – наблюдается стадия поздней урбанизации по классификации Джипбса.

На динамику численности населения городов влияют и другие, менее значимые факторы, к числу которых относятся принадлежность к второстепенным агломерациям и роль крупного бизнеса в развитии города.